

咬定目标 一鼓作气 确保高质量打赢脱贫攻坚战

李克强作出批示

新华社北京10月17日电 在第六个国家扶贫日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对脱贫攻坚工作作出重要指示强调，新中国成立70年来，中国共产党坚持全心全意

为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，带领全国各族人民持续向贫困宣战，取得了显著成就。党的十八大以来，党中央把脱贫攻坚摆到更加突出的位置，打响脱贫攻坚战，全党全国

上下同心、顽强奋战，取得了重大进展。困扰中华民族几千年的绝对贫困问题即将历史性地得到解决，这将为全球减贫事业作出重大贡献。

(下转第二版)

从“为民作主”到“由民作主”

——记淮阳县全省首家实施民事事实代表票决制

记者 侯俊豫 通讯员 马素丽 刘振国

编者按：

淮阳县人大常委会在县委的坚强领导下，实施民事事实人大代表票决制的做法，不仅激发了人大代表履职积极性，焕发了人民群众踊跃参与政府决策的热情，而且使民生实事由“政府部门自己定自己办”转变为“群众提、代表决、政府办、人大评”，实现了政府决策与群众需求的精准对接、深度融合，实现了由“为民作主”向“由民作主”的转变。

“村里开会说要改造厕所，俺农民马上就能摆脱又脏又臭的旱厕，用上抽水马桶了……”

“俺村的路都修了，房前屋后也干净了，农村越来越美了……”
“村里的小学不仅旧貌换新颜，还增添了体育美等器材……”

这是淮阳县人大常委会前不久组织基层调研走访群众时，呈现的一组镜头。群众所说的是，淮阳县人大代表票决通过的农村户用厕所改造、农村公路实施通村人组工程、改善农村教育基础设施等民生实事项目顺利得到实施。

在淮阳县十五届人大三次会议上，淮阳县通过人大代表票决方式选出了2019年10件民生实事。这是践行以人民为中心的发展思想的重要举措，实现了

了从“为民作主”到“由民作主”的转变。

前不久，河南省人大制度理论研究会《理论研究与交流》专题刊发了淮阳县人大常委会的做法，认为这是全省首家实行政府民生实事人大代表票决制，是与俱进推动人民代表大会制度在基层的理论创新和实践创新。

办实事听民声 广泛征集意见建议

民生实事做什么？听民声、察民情，才知民之所需。2018年9月，淮阳县人大常委会根据县委要求，通过媒体公开征集、群众进站（乡镇人大代表联络站）反映、代表走访征集等形式广泛征集意见建议，正式启动民生实事征集工作。

该县人大常委会在电视台、淮阳网站等媒体公开征集、动员社会各界人士积极参与并提出意见；人大常委会通过全县21个人大代表联络站和人大代表服务窗口接待群众来访时，面对面收集民意；开展了县人大常委会组成人员联系县人大代表、县人大代表联系选民的

“双联系”和“提一条建议、联系一个贫困户、办一件实事”的“三个一”活动，人大代表深入基层走访，在为民办实事、解难题过程中，搜集群众反映强烈的热点难点问题。通过两个月的广泛征集，县人大常委会共征集意见建议206条，经过分类、整理和筛选，初步形成22件民生实事建议项目。

充分尊重民意 代表票决民生项目
民生实事能不能做？既要尊重民意，还要科学决策。县人大常委会会同县政府及有关部门按照项目征集的原则和要求，对22件民生实事建议项目进行完善论证和可行性研究，拟定为初步候选项目。初步候选项目经县政府常务会议讨论通过后，上报县委常委会研究，确定为13件民生实事候选项目，再由县政府提请人大常委会审议通过，形成县人民代表大会会议审议票决的政府民生实事正式候选项目。

(下转第二版)

陈文华莅周调研民建市级组织建设

本报讯（记者 普淑娟）10月16日，全国人大常委会委员、民建中央副主席、四川省人大常委会副主任、民建四川省委主委陈文华，民建四川省省委秘书长刘正方一行莅临周口，调研民建市级组织建设工作，并考察我市市文化遗产保护、建设情况。省政协副主席、民建省委主委龚立群，民建省委专职副主委杨士海，市领导赵锡昌、程新华等陪同调研。

陈文华一行先后来到淮阳县太昊陵、独秀园、陈胡公墓等地，实地考察我市市文化遗产保护、建设工作。

在随后召开的座谈会上，程新华对民建周口市委工作开展情况作了详细汇报。陈文华对民建周口市委取得的

工作成绩给予充分肯定。就周口民建今后的工作，陈文华要求，一要扎实开展“不忘合作初心，继续携手前进”主题教育活动，推动各级领导班子和广大会员的政治素质进一步提高，理想信念更加坚定。二要注重组织发展。坚持把队伍做大、人才做强，聚拢民建会员，团结一致、达成共识，在中国共产党的领导下积极参与参政议政，为地方经济社会发展建言献策。三要凝心聚力。民建的特色是一个密切联系经济界的参政党，市级组织要勇担责任，积极主动作为，切实履行好民建促进非公有制经济发展的重要职能，不断推动民营经济健康发展、持续促进民营企业健康成长。②5

我市顺利通过2019年度第三批城市黑臭水体治理示范城市竞争性评审

本报讯（记者 李凤霞）10月12日至15日，市长丁福浩带领市财政局、城管局、住房城乡建设局、生态环境局等市直有关单位组成的城市黑臭水体治理示范城市竞争性评审答辩小组，赴北京参加第三批城市黑臭水体治理示范城市竞争性评审答辩。丁福浩代表周口市进行了主答辩。经过激烈角逐，在18个参与竞争的城市中，我市以83.89分的好成绩，顺利通过2019年度第三批城市黑臭水体治理示范城市竞争性评审。

近年来，我市深入贯彻习近平生态文明思想，遵循治水规律，全面开展了7条黑臭水体的治理工作。加强组织领导，成立了黑臭水体治理领导小组，抽调城管、住建、环保、财政等部门人员合署办公，专职推进。开展全面排查。共确认混错接点356处，严重淤积管段242公里，各类沿河排口120处，有效识别了各条河道的污染成因。统

筹工程推进。目前已完成全部沿河直排口的截留改造；建成了东区污水处理厂主体工程及14公里配套管网、沙河湾等5处湿地公园，完成了洼冲沟等4条水体的清淤疏浚与生态护坡。强化监督管理。严格落实排水、排污许可制度，建立了市政管网私搭乱接执法管理等长效机制，全方位开展排水管理。通过第三方连续水质监测，洼冲沟、贾东干渠、幸福河、杨脑干渠等4条约30公里水体，达到消除黑臭的指标要求。

下一步，我市将以建设黑臭水体治理示范市为契机，坚持水岸同治、标本兼治，以污水提质增效为主要手段，结合海绵城市理念，补齐城市基础设施短板，到2020年底，黑臭水体全面消除，污水厂进水浓度有效提高，生态功能得到恢复，实现“清水绿岸、鱼翔浅底”，各项长效机制建立完善，真正实现长治久清。①6

刘俊义：脱贫战线的拼命“老班长”

记者 徐松

刘俊义得了尿毒症，捆谁都不会相信，因为在大家的眼中，他是一名经过部队锤炼的有着钢铁般身躯的拼命“老班长”。

他是一名退伍兵，身高一米八，方脸、寸头、黝黑皮肤，从绿色军营到机关单位，再到脱贫攻坚战战场驻村第一书记，军人本色不改，为民情怀更浓，工作作风更硬，时时处处是第一。

俩队员王传河、张心愿也是退伍兵，受过部队历练和党性洗礼，跟着刘俊义把驻村当家，把帮扶对象当亲人，曾连续作战40个日夜，工作在全县、全市乃至全省都是优秀的，被人们誉为“军人组合”。

被“军人组合”帮扶的郸城县石槽镇马庄行政村脱贫攻坚成绩受到全县的羡慕。一个无硬化路、无产业、全村39%的户是贫困户的穷村，4年发生了翻天覆地的变化。所以，听闻刘俊义患病消息，难以置信、最伤心、最悲痛的就是马庄766户、3036名村民。

“贫困村来了‘老班长’”
“我先说。2015年建军节，我到镇政府去接刘俊义，他带着锅盖和锅碗瓢盆，看身材、看气质，当时我就问‘你当过兵吧？’他干脆地回答‘是’。这个日子我记得清，那天下了雨，闲置多年

的村舍漏雨没法住，刘俊义又连夜回城，第二天就带人来整修村舍、打扫卫生。”在采访座谈会上，时任马庄行政村党支部书记的于天同眼眶泛泪花说：“咱也不遮不掩，之前马庄确实是村级组织软弱涣散村，贫困户多，工作艰难。刘俊义来了之后，处处作表率，没日没夜拼命地干，大雨中帮赵冬升家收麦子、爬房顶帮于小非家修屋子……更关键的是请公路局把全村的路修通了，装上了路灯，一条扶贫路通到马庄村群众的心窝里，是党的光辉把马庄3000多人的心照亮了。”

“1970年1月7日，我和刘俊义是同年同月同日生、同走访问帮扶同战斗的兄弟。”李怀彬曾任石槽镇人大主席，今年刚被调整为县农业农村局局长，和刘俊义被提拔为正科级干部一样，都是从脱贫攻坚战线成长起来的优秀党员干部。

李怀彬几度哽咽地说，与其说自己是一名责任组长、负责指导帮扶工作，倒不如说自己是刘俊义的一名队员、一名参与者。303户贫困户的档案一式两份，刘俊义用三天三夜自己一手填完；马庄很穷，环境很差，刘俊义带头清扫陈年垃圾，租8台挖掘机干了整整一个月，直到把马庄行政村4个自然村“翻新”，又种上了绿化树、装了路灯……

(下转第二版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
新时代 新作为 新篇章

视觉新闻

扶沟县豫东医院的护士长蔡美芳在为术后眼疾患儿拆掉纱布。近年来，该县改造了186个标准化村级卫生室，与1.5万户建档立卡贫困户实行家庭医生签约服务，定期到贫困户家中了解贫困户的健康状况，使贫困户小病不出乡、大病不出县。张洋 谷志方摄



“辉煌七十年 看沈丘巨变”系列报道之六

“不获全胜决不收兵！”

——沈丘县大力开展脱贫巩固工作纪实

记者 韦伟 通讯员 王佳佳

沙颍河畔，坐落着沈丘县赵口村。宽敞明亮的村室里，53岁的村党支部书记赵成杰讲起以前的苦日子，红了眼眶。
“那时候的老百姓，都吃过苦、挨过饿、受过冻。1982年后倒是能吃饱了，却因用电难、道路差，无力发展经济。”赵成杰顿了顿，接着说，如今，日子是一天比一天好过了。

70年来，从救济式扶贫到开发式扶贫，再到精准扶贫、精准脱贫，沈丘县从未停止过对扶贫开发道路的探索。截至2018年8月底，沈丘县2.7万多户、11.16万多贫困人口脱贫，建档立卡贫困人口发生率降至0.90%，先后经过县级自评、市级初审、省级复核、国家第三级评估，顺利

实现脱贫摘帽。但在沈丘县县委书记皇甫立新看来，摘帽不易，巩固更需努力。
促脱贫防返贫 仍要爬坡闯关

脱贫攻坚本身就是一场持久战。说起当前和接下来面临的挑战，沈丘县付井镇潘董庄村驻村干部坦言，担子不轻。
不断开展贫困人口动态监测“回头看”，做好“三类人群”台账清单，逐户分析致贫原因，落实帮扶计划，这是工作队接下来一段时间扶贫的重点。

今年以来，沈丘县围绕“力争2019年现行标准下贫困户实现脱贫，坚决防止返贫”这一目标，着力构建“一个不减、四个不变”“一个载体、四篇文章”“一个

建设、四个保障”的“314”工作机制，认真开展脱贫攻坚巩固提升专项行动，统筹推进“稳脱贫、防返贫、不致贫”各项举措，重整行装再出发，再掀脱贫新高潮。

对建档立卡未脱贫户，逐户核实情况，摸清致贫原因、家庭成员、收入来源、“两不愁三保障”等基本状况，建立县、乡、村未脱贫户台账清单！
对已脱贫户，全面普查、逐户核对，对照“1+3”标准（1即人均纯收入低于4000元，3即是住危房、家中有病人卧床、赡养人能力不强），综合判定是否有返贫风险，经群众评议、“四议两公开”等程序，建立县、乡、村有返贫风险户台账清单！

对非贫困户中的“边缘户”，全面普查、逐户核对，对照“1+3”标准，综合判定是否有致贫风险，经群众评议、“四议两公开”等程序，建立县、乡、村有返贫风险户台账清单！
今年5月27日，沈丘县下发了巩固提升专项行动1号作战任务书，组织对脱贫人口开展贫困人口动态监测“回头看”。扶贫工作力度不减、标准不降、干劲不松，持续巩固脱贫攻坚成果。

聚精准重巩固 帮扶还要持续

今年6月10日，沈丘县下发巩固提升专项行动2号作战任务书，实施分类精准帮扶，闯出了一条巩固提升脱贫攻坚成效的新路子。（下转第二版）

中国移动 China Mobile 精彩相约 点亮5G 领5G钱包 享3重好礼

河南省农村信用社 贷款请找周口市农信社(农商银行) 小微贷事业部→上门服务、利率低、放款快!

身边的初心使命 新周口客户端 中华龙都网 周口日报微信公众号